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‘Oplo ocuvaptnong
Eotw n oovaptnon pe tono

C3x% -T7x+2
xX-—2

f(x)

« TiovuPaiver pe tic ipeg e f otav n petaPfAntn x maipvel Tiueg
“kovtd” oto 2 ?

X D 1.8 1.99 1.999 1.9999 1.99999
flx) 3.5 44 4.97 4997 | 4.9997 | 4.99997
X 25 2.1 2.01 2.001 | 2.0001 | 2.00001

flx) | 65 5.3 503 | 5.003 [ 5.0003 | 5.00003




‘Oplo ocuvaptnong

Eotw n oovaptnon pe tono

_3x% -T7x+2
xX—-2

f(x)

« TiovuPaiver pe tic ipeg e f otav n petaPfAntn x maipvel Tiueg
“kovtd” oto 2 ?

X 1.5 1.8 1.99 1.999 1.9999 1.99999
flx) 3.5 44 4.97 4997 | 4.9997 | 4.99997
lim f(x)=5
x—2
X 2.5 2.4 2.01 2.001 | 2.0001 | 2.00001

f(x) 6.5 < 5.03 5.003 5.0003 | 5.00003




‘Oplo cuvaptnong

y =f(x) / y = f(x) y =f&)
1 1
L+g 1
| L+ s+ -
| 100 /

L - L= 7 L ’/i
| ]
| |
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| |
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|
|

| | |
| A ; {
| 100 | |
V) i ﬂ : : B
|
| |
/ | 1 | > X / I | { > / Ill I > X
0 / X 0 X\ 0 0
X0 = 81/10 X0+ di10 X0 — 01/100 Xo + 81/100

Ewkoveg amo https://www.csd.uoc.gr/~hy110/lectures/Lecture_3.pdf



‘Oplo cuvaptnong
Opiopog 2.1. Eote n oovapmorn f(Xx) opopévny oe pua mepioyr) tov onueiov a. Aépe
ot f(x) éxer 6pro 1o b, xabog To X Teiver oto @, av yua xabe Betikd npaypatkod
apBpo &, ocodNmoOTE HIKPO, LIIAPYEL KATIO10§ DeTiKOg mpaypatikog & TETOl0g GMOTE, Yia

Kkabe X d1apopo Tov @ yia TO OMOio 1OXVEL 1] AVICOTTA |x - al < 0, vaioyvel 0T

flx)- b|~ g

A
lim f(x)=b
xXx—a
L+ep
" r”
10 6p1o g f (x) 6tav o x Teiver oTo @ givai o b
n f(x) Bpioketon
= a_f(x) [ &80
“n oovaptijon f(x) ovyxAiver oto b 6tav o x Teiver oto a”.
L~ & s
via k@be x # ¢
nov Ppioketar ed®
‘0 8 6 Al
X
B {—eo E > X

Ewkoveg amo https://www.csd.uoc.gr/~hy110/lectures/Lecture_3.pdf



‘Oplo ocuvaptnong

« T'a va €yel ja cvuvaptnon oplo oe evav aplbuo a, oev eival
AVOYKQ10 1) CLUVAPTINOT) va opideTal OTo a

\
N

Ewkoveg amo https://www.csd.uoc.gr/~hy110/lectures/Lecture_3.pdf



e
‘Oplo ocuvaptnong

Ozompnpa 2.1. Av omdpyel 1o dpio piag oovaptions f(x) oc éva onusio X,, TOTE ALTO gival

jovadixo.

 Eival Suvatov ma cuvaptnon f (x) va odnyeitat 6to 0p1o b, kabwg
N petaPAntr mpooeyyidel tov aplOuo a Aaupfavovtag TiHeS Lovov
LLKPOTEPEC TOV a
lim f(x)=h
x—a
 Eivalr Suvatov ma cvvaptnon f (x) va odnyeitat 6to 0plo b, kabBwg
n petaPAntn mpooeyyilel tov apiBuo a Aaupfavovtag Tiueg Hovov
LEYOAVTEPEC TOV a
lim f(x)=b,
X —>a+

« Av TA TTACUPIKA Op1a LITAPYOLVV KAl elval Ioa HeTAlL Tovg, OnAadn
avb, =b, =b, t0te TO b €lvan TO Op10 NG OCLVAPTNONG OTO a



‘Oplo ocuvaptnong
» Etvan dvvatov n petafPAntr) X va TEIVEL 0TO ATEIPO

2l  limf(x)=1

xX-++




¥ 4 l 4

Oplo cuvaptnong
®
Opwpog 2.2, H oovaptnorn f(x) éxer 0pro 10 b, xkabwg to X Teiver oTo anepo, av yia
KkaBe Betikd mpaypatxko aplBpo &, 600 piKPOG KAl av eivair avtog, vmapyet Betikog
npaypatnkog N, €10t @OTe yia OAeg Ti§ TIHEG TOL X Yid Ti§ OMoieg 1oxLEL |x| >N, va

A1) PODTAL 1] AVICOTIKI] OX£0T)

f(x)—b|< ¢



‘Oplo ocuvaptnong

Opiopog 2.3, Mua evbeia y = b eivar opi{oviia acOpnT®Tn g YPAPIKI)G IAPACTAOLG

g oovapmong f(x) av

lim f(x)=b 1 lm f(x)=b
Yy
- X+l
fy=2
_________________ _ L; ___Yy=1lte




|010TNTEC TWV OpiwY

« Avvmapyovv ta opwa lim f(x) ko lim g(x) oto R, tote:
1. Opro aBpoiopiatog:
lim| f(x)+g(x)]|=1im f(x)+limg(x)
To dpio Tov aBpoiojiatog HVO CLVAPTIIOEWV 100VTAL IE TO (1BPOIOHA TV 0PIV TOVG.
2. Op1o diapopag:
lim| f (x)-g(x)]=lim f(x)-limg(x)
To dp1o TH G d1agopis V0 CLVAPTIOE@V 100DTAL JIE TH 01aPOpH TOV 0PIV TOVG,.
3. Op1o ywoypiévoo:
lim| f(x)-g(x)|=1lim f(x)-limg(x)

To 0p10 TOO Y1VOpEVOD GO CLVAPTIOEDV 1000TAL JIE TO YIVOHEVO TV 0PIV TOVS.



|d10TNTEC TWV OopiwV
« Avvmapyovv ta opwa lim f(x) ko lim g(x) oto R, tote:

4. Opio otaBepod moAAamAagioo:
lim| k- f(x)|=k-limf(x), keR
To dp1o ToO yrvopévov oTabepag i ooVAPTHON 1000TAL JIE TO YIVOpEVO THG 0TABEPAS €Tl TO p10
TG OLVAPTIOT]G.
5. Op1o nAixov:

f(x) _lim f(x)
g(x) limg(x)

lim

, @ limg(x)#0

To dp1o 10O THAiKOD ODO CLVAPTHOELWV 1000TAL JE TO THAIKO T@V 0PIV TOLG, LITO TOV 0pPO OTI TO
dp1o Tov TapovopacTi) Oev ivar proév.



|010TNTEC TWV OpiwY

« Avvmapyovv ta opwa lim f(x) ko lim g(x) oto R, tote:
6. Op10 TOADVONIKIG KAl PHTIG OOVAPTHOHS:

lim P(x)=P(a)

X—a

Kal
. Plx) Pla)
lim —
x—»aQ(x) Qla)

av Qla)#0

Ta opia TOV TOAD@VONUIK@OV TOVAPTIOE®V KAl TOV PHTWV OLVAPTIOL@V O £vav TPAyHATIKO
ap1By6 a TPOKOITOLV HE AVTIKATAOTACH, LITO TOV 6p0 OTL 1] Tiji1) TOL TOALDOVONOD TOL TAPOVO-

HAOTI] 0TI PHTEG OLVAPTIOELS OEV glval jiHdEv.



|d10TNTEC TWV OpiwV

« Avvmapyovv ta opwa lim f(x) ko lim g(x) oto R, tote:

7. Opio pntng 6dvaung:

lim[f( x) v = [limf( .\')—|;' , L,veZ, v#0

u
EQOoOV  TO [lim ifi (x)]v glvar paypatikog apiBudg.  Andady 1o oOpo pntig dvvaung

oLVAPTIONG 1000TAL JE TO 0P10 1000TAL JE TO OP10 THG OOVAPTIONG, DY@HEVO OTH dLVA AT

g
av [limf(x)]v € R. Eidikotepa

lim[f(.\‘) " = I:limf(_\')]“. kel

Kal

limyY/f(x) = ‘\/limf (x)

av f(x)=0 otnv weptoy] mov Telver ) pETAPANTIH X .



|010TNTEC TWV OpiwY

» [Tapadsiypa 3.1. Na vriodoyroBoovv ta opua:

2 —_—
(a) lim (Jc5 +2x% +x+ 1) , (B) lim x 25x £0 , (y) lim x% +1
x—a x=22 x©“-9 Xx=>-2




|010TNTEC TWV OpiwY

» [Hapaderypa 3.1. Na vmohoyioBoovv ta opra:

2
_ 5 2 . X“—0x+6 . 2
() ll_I)I;(x +2x +x+1), (B) i1_r)r5 2 5 %, xli)rr_12 x°+1

Avory. H npot etvat TOAD®VOIKI) OOVAPTI 0L, ODVEII®OG [1€ AVTIKATAOTAOL IIPOKDITTEL

S

1im(x5+2x2+x+1)=a +2a’+a+1

X—a

H Sebtepr) eivan prtry oovaptnor), Kat

lim(x2—2):22—2:2¢0.

x—2

ZOVEII®OG € AVTIKATAOTAOT) IIPOKVIITEL

. x°-5x+6 2°-5.2+6 0
lim — — =

- 0
x—2  x%2_-2 o 2

Telog yra mv tpitn) £xoope:

lim Vx® +1 = [ lim (x? +1) =(-2)? +1 =5 <

x—-2 x—-2



|010TNTEC TWV OpiwY

» [lapadswypa 3.2. Av
lim f(x) :% Kat lim g(x) =%

xX—a X—=a

va vmoAoytoBovv Ta opia:

(@) lim [2f (x)-4g(x)] (B) Lim g/ (x)
2 _ 3+2
(V) )lcigzz[g(x):ls (9) )lLl_rfcll f2 (x) B g(;C()x)



|010TNTEC TWV OpiWYV

» [lapadewypa 3.2. Av

limf(x)zé Kat lim g(x):%

X—a xXx—a

va vroAoytoBodv ta opia:

(@) lim [2f (x) - 4g (x)] (B) lim if (x)
&) }Ll_rgl[g(x)]g (6) lim 3+2f(x)

xa f2(x)-g°(x)
(@ lim [2f(x)-4g(x)]=2 lim f(x)-4lim g(x) = 2= —4>

x—a xXx—a X—=a

(B) }lciftlz#/f(x) = 4/lim f (x) =£

xXx—a

W im[o0] ~[1mata [ 2] -2

(0) Emedn)

tim | £2(x) - g% (x)] = lim 1 (x)- lim g (x) = (1] (3) --2-2.0

xX—=a xX—=a

LIIAPXEL TO OPLO KAt €ivat

342f () lim 3+ 2 (x)] [3+21imf(x)]
2

x—a x—a -}

- . =T = 2
xa f2(x)-g*(x) }lcif;[fg(x)—gg(x)] [limf(x):r_[ (x)]2 —2

lim

lim g
X—a X—=a



|610TNTEC TWV OplWYV
« Avvmapyovv ta opwa lim f(x) ko lim g(x) oto R, tote:
Ozopnpa 3.2. Av, 0¢ jiia TEpioyy] 100 @, yua nig oovaptijoeg f, g, h 1oyver 0T
h(x)< f(x)<g(x)

ka1 ya Tig h, g 10yvel 0TI

lim h(x)=b = lim g(x)

X—da X—a

TOTE
l_im f(x)=b

y
g (*)
f()

x \ x
. h (x)
y



Mn TEMEpAcpEVa opla

« ZUVAPTNOEIC TOV OTTOIWYV O1 TIUEC AVEAVOVTAL T) EAATTOVOVTAL
“ameproprota’”

o 1) petaPAnTn x tAnotadel evav payuatiko apifuo a
o 1) petaPAntn tetvel oto asmelpo (Betiko 1 apvnTiko)

S
flx)=—>—
(x-2)

X 1 1.S 1.75 1.9 1.99 1.999 1.9999

f ( _\') 5 20 80 500 5.104 5.106 5.108
: S
lim 5=+

X 3 2.5 2.25 2.1 2.01 2.001 2.0001

f( X) 5 20 80 500 5.104 5.106 5.108




Mn MEMEpPACUEVA Opla

« ZUVAPTNOEIC TOV OTTOIWYV O1 TIUEC AVEAVOVTAL T) EAATTOVOVTAL
“ameproprota’”

o 1) petaPAnTn x tAnotadel evav payuatiko apifuo a
o 1) petaPAntn tetvel oto asmelpo (Betiko 1 apvnTiko)

o
¥
] |
1 5
A f(x)=(x_az
)
| lim f (x) =+
|| ] x+2
] |
1 l
] l
1 1)
x 0(2-622+5 x
yl




e
Mn MEMEpPACUEVA Opla

Opwopog 41. H ovvapmon f(JC) EXYEL OPLO TO +c0, OTAV TO X TEIVEL O &vav
npaypanko apipoé a, av ywa xabe Betixo npaypatnxo apibpo M, 6co peyalog xat av
gival avtog, vrapyet eTikog npaypankog J, £tot @ote yia kabe x diagopo tov @ ywa 1o

OITO10 10YDEL 1) AVICOT)TA |x ~ a| <0, vaioyxveron f(x )>M.

Opiopog 42, H ovvapmon f(X) éxet opro 10 —0, 6tav to X Teiver o évav
npaypatnko apipo a, av ywa xabe Betixd npaypatiko apibpo M, 60o peydalog xat av
gival avtog, vrapyet Betikog npaypatnkog J, £ror ®ote yua kabe X Siagopo tov a ya 1o

OITO10 1OYDEL 1] AVICOTTA |x — a| <0, vawyveon f(x)<-M.



Mn MEMEpPACUEVA Opla

Opropog 4.4. HevBeia X =a eival KATAKOpo@n AOOPOTOTI )¢ YPAPIKI|G IIAPACTACTG
g oovapmong f(X) av

lim f(x)=20 7 Llm f(x)=z2x

X—ra X—>A

BIN W e U o

. SE—— —— — — — — — — — — — — —— — — — — — — — — — —

0
7 .7';5?&\.1.'11__12545'5& x




Mn meEMEpAcPEVA opla

SVVAPTI|OELS TTOV EXOVV OP10 TO ATEIPO KAOWC 1 petaPAnTr) Tovg Telvel o€
EVAV TTPAYUATIKO aplOuo

+ 00

y f@ J

+ 00

0

X x oo , f(x) 9
y' y [

lim f (x) =+ lim f (x) =-

x-+»+® x>+

KaBw¢ n petaPfAntn x Telvel 0To +o0, 0TO TPWTO 1) cuvapTtnon “yavetal” oto
+00 v 010 OevTepo “eCapavidetal” 0To —®



Mn meEMEpAcPEVA opla

Opropog 4.5. H oovapmon f(X) éxer 0pro 1o +0, 6Tav 10 X Teiver 0To +0, av yia
KabBe Betixd mpaypatiko apiBpo M, vnapyet K > 0 térolo @ote, yua xabe x pe x> K,

va woyver f(x)>M.

Opwopog 4.6. H oovaptnon f(x) EXEL OPLO TO —o, OTAV TO X TEIVEL OTO +co, AV Y1d
Kabe Betiko mpaypanxko aplbpo M, vnapyet K > 0 tétowo dote, yia kabe x pe x > K,

va woyver f(x)<-M.

+ y
d @) =4 oo
x' |0 x
0
x' e x g : f(x)
y’ an
lim f (x) =+ lim f (x) =-©

xX++wx x-++ow



Mn meEMEpAcPEVA opla

Opiopog 4.7. H oovapmon f(x) EXEL OPLO TO +c0, OTAV TO X TEIVEL OTO —©, AV Yid
kaBe Betixo mpaypatko apiBpo M, vnapyet K > 0 tétoo wote, yua kabe x pe x < -K,

va wyoet f(x)>M.

Opwpog 4.8. H oovaptnon f(x) EXEL OPLO TO —e0, OTAV TO X TEIVEL OTO —0, AV Y1
xkaBe Betiko mpaypatxko apiBpo M, vnapyer K > 0 tétoto @ote, yra kabe X pe x <-K,

va woyvel f(x)<-M.

+
y » il
f(x) x
% x' 0
y 0
lim f (x) =+ lim f (x) ==



Mn MEMEpPACUEVA Opla
o« I010TNTEC UN TEMTEPATUEVOV 0PIV
* Avlm f(x)=+=» 1ot im|-f(X)|=-=

« Avlim f(x)=-» ,t6te im|—f(Xx)|=+=

X—a XxX—a- - -
*» Av lim f(x)= 4+, 101e lim 1 =0
x—a xXx—=a f(x)
. : 1
» Av lim f(x)=—-=,16te lim =0
x—a x—a f()C)
« Av lim f(x)=0 xat f(x)>0 xovtaoto a, téte lim e
x—a x—a f(x)
» Av lim f(x)=0 xat f(x)<0 xovtaoto a, tote lim = —o0

x—a x—a f()g)



Mn MEMEpPACUEVA Opla

o« I010TNTEC UN TEMTEPATUEVOV 0PIV

Ocompnpa 5.2. Opio abpoiojarog

lim f (x) c c +oC —oC +0C —oC
X—a
lim g( x) +o0 —C +oC —C —oe +oC
X—ra

l_il_n (f+9)(x) +0C —0C +0C —C a. p. a. p.
x—a




Mn MEMEpPACUEVA Opla

o« I010TNTEC UN TEMTEPATUEVOV 0PIV

Ozmpnpa 5.3. 'Opio yopvon

lim f(x) a0 | a0 | a<0 | a<0 0 0 - o - .
X—Q
lim g( x) +aC —o +0C —x +oe —x L o0 . .
xX—a '
hln(f g)( X) +aC —QC —0C 400 .. a.p. +0C —C —oC Yo
X—=rQa




Alaopol HEO0OOI UTTOAOYIGHOU TWV 0OplwV
o ATTAAOLPT) TAPAYOVIWV O€ PTTEC CUVAPTIOEIC

[ Hapdﬁswpa 6.1. Na onokoytoeei TO Op10:

. x3—6x2+11x—6
lim =
x—1 X“+x-2

Aboy. Zv T mov avadnrodpe To Op1o 1] oLVAPTN O Oev opiletarl kabog pndeviletar o
napovopaot)s. Opwg ywa my Ty aot) pndevifetar xar o apibunuig.  Ilapayovto-
IIOIGOVTAG AOUTOV Ta 000 MoAvdvopa BpioKovue OTt
x?-6x% +11x-6=(x-1)(x-2)(x-3)
K
x?+x-2=(x-1)(x+2)

Enopeveg

x> -6x*+11x-6 _ (x-1)(x-2)(x-3) _(x-2)(x-3)

X2 +x-2 (x-1)(x+2) (x+2)

Topa yprnowponoldvtag To amlonounpévo kKAaopa Ppiokovpe To {njtodpevo oplo

. (x-2)(x-3) (1-2)(1-3) 2
;lcl—xﬂ (x+2)  (1+2) 3 b




Alaopol HEO0OOI UTTOAOYIGHOU TWV 0OplwV

e AnUiovpyla KAAOUAT®OV IOV TEIVOLVV OTO O, OTAV TO X TEIVEL OTO AITEIPO

» ITapaderypa 6.6. Na vrmoloyiobei 1o opro:

. x3 - 2x2 +3x+1
lim Z
X—>+0o 2x" +1

Avoy. ByaCoope 1o x> xowd napayovia anod tov aptBunt) xat To x* ano tov IIapovo-

HaOTL) KAt €YOOHE:

. x3—2x2+3x+1 ) x2 x3
lim = = lim , =
X—+x0 2%* 41 X—+% x4(2+ 4)
X
1 1 1
1 1-2—+3 7 +—3 1
= lim — lim X X X _0.2=0«
x—+x X x—>+x 1 2



[MAQYlEC ACUUTITWTOL

Opwopog 7.1. H evBeia kx +b ovopaletar mAayiad dOOPOTOTN TOL YPAPIHATOS TG
ovvaptmong f(x) av

lim| f(x)-(kx+b)|=0




